

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

1958年的一个夜晚,淄博市博山区源泉镇源西村,一名6岁男孩失去了自己的母亲。那位只有26岁的母亲因患风湿性心脏病,在二胎分娩时合并心力衰竭病故。“其实,当时只要有一支强心针,我的母亲就会活下来。”60多年前,亓庆良心底就有这样一粒“健康扶贫”的种子。

作为青岛医学院的高才生,亓庆良为何要放弃留校,放弃去大医院,回到偏远的家乡?3月1日,党的十九大代表、全国脱贫攻坚先进个人,源泉中心卫生院院长亓庆良对记者说,从高中毕业以后做赤脚医生,到现在有50年了,他感觉自己一直走的,就是一条健康扶贫的路。



亓庆良与长寿山医养健康园的老人在一起。

“全国脱贫攻坚先进个人”亓庆良： 健康扶贫的路要一直走下去

学医

1971年高中毕业后,亓庆良如愿以偿成为一名赤脚医生,为家乡人民解除病痛折磨。亓庆良工作热心,服务周到,得到了父老乡亲的肯定。4年之后,公社党委推荐他上了青岛医学院临床医疗系学习深造。

1978年,亓庆良大学毕业来到博山区医院。此时医院卫生技术人才青黄不接,为了能迅速承担领导安排的外科临床工作,亓庆良夜以继日地工作。仅过了3年,他已经能主刀做疝气、阑尾手术,5年之后,就能独立做胃大部切除手术,成长为一名较全面的住院医师。

回家

在人生的两个重要岔路口,亓庆良做出了同一个选择:回家。

大学毕业前期,亓庆良面临自己人生的第一个岔路口。青岛医学院临床医疗系系领导找亓庆良谈话,希望这名学习成绩优异的学生能留校工作。但那个夜晚,母亲病重离世的景象在亓庆良眼前挥之不去。想到家乡人民缺医少药的现实,亓庆良谢绝了学校领导的挽留,选择回家,回到博山区医院,为广大父老乡亲看病。

对于亓庆良的选择,很多人都不理解。有人觉得那是年轻人的一时冲动。“我知道,如果当时留在学校,可能有更好的发展机会。”

1997年,亓庆良被评为“博山区十大名医”,此时,他在淄博市已经小有名气。博山区卫生局要提拔他做博山区医院业务副院长;淄博侨联医院、淄博市妇幼保健院都要向全科医院发展,特意邀请他去担任外科主任;博山区源泉镇领导直接找到他,邀请他回源泉中心卫

生院工作。

此时,亓庆良再次面临重要选择。亓庆良认真思考了许久,留在博山区医院,进步快,前途光明;去张店工作,条件好,待遇高,对家庭和个人都有好处;如果回到源泉中心卫生院,他就又回到了1978年大学分配时的起点。

选择回到源泉,亓庆良用了24年时间带领医院艰苦奋斗,实现了凤凰涅槃,把医院建设成为全省规模最大、全市综合服务能力最强的乡镇卫生院,成为全国乡镇卫生院的一面旗帜,成为了服务山区多个乡镇近20万人口的山区医疗卫生服务中心。

习惯

亓庆良有个出了名的“坏习惯”——不愿意喝水。

“这是个职业病,你不知道什么时候会上手术台,上了手术台,有很多不可预料的情况,你不知道什么时候会出现什么样的意外情况。如果做着手术要去解手,这是无法想象的。”看到记者疑问的眼神,亓庆良说起了自己的“职业病”——70岁的人,不花眼,很少出汗,这些都是常年在手术台上“练就”的。

亓庆良几乎没有有什么爱好:不喜欢喝茶,不喜欢饮酒,不喜欢抽烟……最长的一台手术,他做了14个小时,中间没喝一口水,没吃一口饭。

“吃饭?病人生命都不保,能吃得下去?”那次亓庆良做完手术,就睡在了手术室外的一张手术台上。“下了手术台就呼呼睡过去了。”

苦吗?亓庆良没觉得,因为一上了手术台,心思全都到了病人身上,喜怒哀乐、酸甜苦辣,什么滋味他都感受不到了。

“救人就是跟时间赛跑,能

争取一秒,病人存活的机会就大很多。”亓庆良说。

救人

博山南部山区四镇地处偏远,交通不便,距离主城区路程普遍在30公里以上,医疗应急处置救援成为困扰山区群众的一大难题,是山区基层公共卫生发展的短板。

在亓庆良的积极争取下,2020年5月,源泉中心卫生院120急救站启动运行,山区群众院前急救的路程被缩短一半,急诊出诊时间大幅缩减,打通山区急诊急救“最后一公里”,被山区百姓称为“山区人民的救命站”。

从医50余年,亓庆良最多的一天曾做了12台手术。亓庆良清楚地记得那是1999年6月13日,早上7点30分进入手术室,一上午就做了4台手术。中午没休息,接着又做了4台手术。眼看下班了,又送来一例急性阑尾炎患者,随后又是一例急症剖宫产患者,半夜又来了一例急性胃穿孔患者……12台手术,就是12个人的命,亓庆良深知,这是医生的责任。

危重病人对医生的考验最大。2008年的一天傍晚,一名14岁少年外伤入院,血压下降很快,亓庆良判断应该是脾破裂,腹腔大出血。接到电话后,亓庆良迅速赶回医院,此时,孩子已经测不到血压,怎么办?做不做手术?不做,心跳将很快停止;做手术,医生承担的风险太大。

亓庆良说,当时他看着无助的孩子家长,忽然意识到,救了孩子,就是救下一个完整的家。经过检查,孩子脾脏粉碎,腹腔出血1400毫升,手术持续了4个小时,亓庆良不光救了一条鲜活的生命,也挽救了这个家庭。

职责

作为医生,亓庆良只是遵循着少年时做医生的梦想,遵循着内心深处对家乡的深爱,履行一名医生的职责。

“山区群众健康需要的,就是我们医院该做的。”亓庆良说,这句话听起来容易,但是做起来很难。

2018年,博山区源泉中心卫生院牵头成立博山南部山区医共体,亓庆良担任理事长。他积极主导与山东省立医院、山东第一医科大学第一附属医院等多家省内知名医院签约医联体单位,稳步提升基层服务能力,在医院严格落实卫生健康扶贫“八个一”“两免两减半”“先诊疗后付费”,贫困群众“看病贵”的问题得到解决。

亓庆良在下村入户送医送药时,发现农村无儿无女无保障的五保户生活无人照料,疾病无人医治。为此,他规划建设了源泉长寿山医养健康园。2019年11月,源泉中心卫生院医养结合机构养老模式被作为典型经验在全省推广,被评为山东省医养结合示范单位;2020年被评为全国“敬老文明号”单位、全国智能化养老机构、全国“AAAA”级养老机构。

2020年,医养健康园成功中标博山全区1562名农村贫困人口和低边缘人口居家照顾服务项目,既解决了农村贫困户中失能半失能老人的生活照顾和健康需求,又增加了农村妇女就近就业机会。

博山区卫生健康局党组书记、局长岳玲详细介绍了博山区健康扶贫工作整体情况。她表示,乡村振兴,健康先行,要向亓庆良学习,学习他一人集“老黄牛”“拓荒牛”“孺子牛”精神于一身的健康牛精神,扎根基层,以人民健康为中心,以健

康扶贫永远在路上的责任担当,让山区人民享受更好的健康福祉。

“亓庆良致力于健康扶贫,全身心投入到为山区群众服务中去,在医疗、健康、养老等方面做了大量、出色的工作。”博山区政府副区长李林表示,要深入学习宣传先模人物典型事迹,弘扬“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神,不断提高干部作风和能力;要巩固脱贫攻坚成果,做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,形成制度化、常态化的长效机制。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



亓庆良 资料照片



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多专题内容